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Την 1η Απριλίου 1955 οι Ελληνοκύπριοι ξεσηκώθηκαν για να αποτινάξουν τον 

βρετανικό ζυγό, με στόχο την «Ένωση» με τη μητέρα-πατρίδα Ελλάδα. 

Το αίτημα των Ελληνοκυπρίων για την αποτίναξη της βρετανικής κατοχής στη 

Μεγαλόνησο και την ένωση με την Ελλάδα ήρθε δυναμικά στο προσκήνιο το 1950, με 

το δημοψήφισμα της 15ης Ιανουαρίου (το διοργάνωσε η Εκκλησία της Κύπρου και το 

95,7% των ψηφισάντων τάχθηκε υπέρ της ένωσης με την Ελλάδα) και την εκλογή του 

Μακαρίου Γ' ως Αρχιεπισκόπου Κύπρου στις 20 Οκτωβρίου. Οι κυβερνήσεις των 

Αθηνών, με την προτροπή της ελληνοκυπριακής ηγεσίας και υπό την πίεση των 

οργανώσεων του Κυπριακού Αγώνα στην Αθήνα, κατέβαλλαν προσπάθειες για τη 

διεθνοποίηση του θέματος, με διαδοχικές προσφυγές στον ΟΗΕ. Στις 10 Νοεμβρίου 

1954 ο απόστρατος συνταγματάρχης Γεώργιος «Διγενής» Γρίβας  φθάνει στο νησί και 

συγκροτεί την Εθνική Οργάνωση Κυπρίων Αγωνιστών (Ε.Ο.Κ.Α.), η οποία την 1η 

Απριλίου 1955 εκδηλώνει δράση κατά των Βρετανών αποικιοκρατών, 

σηματοδοτώντας την έναρξη του απελευθερωτικού αγώνα των Κυπρίων.  

Οι γενναίες πράξεις, η θυσία των ηρώων  κατά το έπος αυτό φιλοξενούνται στο Μέγαρο 

της αρετής. Aυτή η αρετή υπήρξε ο προπομπός, όταν η πατρίδα το ζητούσε, το ζητεί 

και σήμερα, και είχε την ανάγκη του καθενός, όπως και σήμερα την έχει. 

Παρά το αίμα που χύθηκε, με τους αγωνιστές που έδωσαν τη ζωή τους (Καραολής, 

Δημητρίου, Παλληκαρίδης, Αυξεντίου κ.ά.), και όσους υπέστησαν φρικτά 

βασανιστήρια, και τους άλλους μαχητές, ο στόχος της «Ένωσης» δεν επιτεύχθηκε. Με 

τις συμφωνίες του Λονδίνου και της Ζυρίχης (19 Φεβρουαρίου 1959), δούρειος ίππος, 

η Κύπρος έγινε ανεξάρτητο κράτος την 1η Οκτωβρίου 1960. Και τί ακολούθησε; 

Κοινά τα λάθη  κι η εξομολόγηση, άρα, περιττή. Και σήμερα, είμαστ’ εξόριστοι από 

τη γη και τη ζωή μας, κι είναι μακρύς του πηγαιμού ο χρόνος. Το φονικό μαχαίρι του 

εχθρού μέλισε το κορμί στα δυο και κακοφόρμισε η πληγή. Λέφτερα πια δεν 

ταξιδεύουμε στα μέρη τα δικά μας. 

Μονάχα όποιος αφουγκράζεται και ακολουθεί τα βήματα της τρανεμένης του ιστορίας 

είναι  ελεύθερος. Στον απελευθερωτικό αγώνα η Κύπρος δυστυχώς έμεινε μόνη και 

στο στρατιωτικό και στο πολιτικό σκέλος. Η Ελλάδα θα μπορούσε μετά από τις 

φρικαλεότητες των Τούρκων  τη  νύχτα της 6ης Σεπτεμβρίου να καθίσει την Τουρκία 

στο εδώλιο του κατηγορουμένου ενώπιον των εκπροσώπων του ΟΗΕ για να ζητήσει 

την καταδίκη της. Όμως, αντί αυτού υπέκυψε στην αφόρητη πίεση του Αμερικανού 

Υπουργού Εξωτερικών Φόστερ Ντάλλες και αποσιώπησε τις τουρκικές βαρβαρότητες 

«για να μην εκτεθεί δήθεν ο Δυτικός κόσμος». Αμερικανοί και Άγγλοι 

καταπολέμησαν  άγρια την εγγραφή του Κυπριακού στην ημερήσια διάταξη και έτσι 

δεν συζητήθηκε το Κυπριακό ενώπιον της 9ης  Γενικής Συνελεύσεως.  

Oι τακτικισμοί και η διπλωματική μαεστρία των Άγγλων και των συνεργατών τους, 

φαίνονται από το κείμενο--απόφαση της Γενικής Συνέλευσης, και εκεί φαίνεται η 

αναντιστοιχία ανάμεσα στην πράξη και τη θεωρία, καθώς και η υποκριτική στάση και 

συμπεριφορά των εκφραστών της 11ης Γενικής Συνέλευσης. 

Σε μια εσπευσμένη συνάντηση στη Ζυρίχη, του Πρωθυπουργού της Ελλάδος 

Κωνσταντίνου Καραμανλή και του Τούρκου ομολόγου του Αντνάν Μεντερές, 

υπεγράφη το συνυποσχετικό στις αρχές του 1959. Αφού οι δυο τους φιλοτέχνησαν την 
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πλεκτάνη, ετοίμασαν το έδαφος για τη νέα συνάντηση τους στο Λονδίνο. Εξού και η 

γνωστή συμφωνία. Οι Τουρκοκύπριοι που αποτελούσαν το 18% του συνολικού 

πληθυσμού, με τη συμφωνία είχαν το 30% στις έδρες του κοινοβουλίου και το 40% 

στις κυβερνητικές υπηρεσίες. 

 Με την αυτοθυσιαστική τους προσφορά στην πατρίδα θα θαυμάσουμε στην 

κυριολεξία, πώς το καμίνι της καρδιάς, της ψυχής τους, έλιωνε όλα τα μέσα που οι 

βασανιστές τους χρησιμοποιούσαν για να τους λυγίσουν και έτσι να  αποσπάσουν τα 

μυστικά της νεώτερης φιλικής εταιρείας. Έτσι ζήσανε και πέθαναν οι ήρωες, ναι για 

μία Κύπρο Λεύτερη για μία Κύπρο Ελληνική.  

Η πιστή προσήλωση στα ιδανικά της πατρίδας και της θρησκείας τούς κραταίωσε, για 

να περάσουν τα παλικάρια αυτά στο πάνθεο των ηρώων της φυλής μας. Μιλάμε για 

τους λίγους που ηρεμούν την αναστατωμένη καρδιά των πολλών και στηρίζουν τη ζωή 

τους. Πίσω από τους πεσόντες  ήρωές  μας,  άξιοι τιμής και θαυμασμού είναι οι ηρωικοί 

γονείς τους, που τους ανέθρεψαν με το μάννα τής φιλοπατρίας και τής αυτοθυσίας. 

 

 

 

 

 


